

کہ دین کی ساری خدمتیں اس پر موقوف ہیں کہ ہمارا وجود باقی رہے اور اس پر کسی غیر کا تسلط نہ قائم ہو۔ اس بقا کے لئے ہر چیز قربان کی جاسکتی ہے اور اسی مقصد کے لئے اعداد و خیرہ کا حکم ہے۔ یہ عود اتنی بڑی عبادت ہے کہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کا درجہ و اشکاف، نفلوں میں یوں بیان فرمادیا ہے کہ:

عِبَادَاتُ لَا تَسْهَمُهَا النَّاسُ - عَيْنُ بَكَتُ مِنْ خَشْيَةِ اللَّهِ وَعَيْنُ بَانَتْ قَلْبُوس

فی سبیل اللہ - (ترمذی)

دو آنکھیں ہیں جن کو لوگ نہیں چھوئے گی۔ ایک آنکھ جو خوفِ خدا سے روئے اور دوسری وہ راہِ غلامیں بہرہ دے۔

ذرا غور کیجئے۔ سرحدوں پر شب کو دشمن کی نقل و حرکت کی نگرانی کرنے والا اور تہجد میں گریہ و زاری کرنے والا دونوں کا درجہ ایک ہی ہے۔ بلکہ دشمن کے نرغے مسلسل ہوں تو تہجد ہی نہیں فرض نمازوں کی موجودہ شکل بھی معاف نہ ہو جاتی ہے۔ خیر جلا اور کیا ڈاکا پیدل ہو یا سواری پر جس حال میں ہو اسی طرح نماز ادا کر لے۔ بلکہ اس سے بھی آگے چلئے۔ یہ بھی اس وقت معاف ہو جائیگی۔ غزوة خندق میں چار نمازیں مسلسل قضا ہو گئیں جن کو بعد میں ایک اذان اور چار اقامتوں سے اکٹھا ہی ادا کیا گیا۔ اس جواز قضا کی وجہ صرف ایک ہی ہو سکتی ہے یعنی دشمن کے غلبے کا خطرہ۔ اگر آزاد وجود باقی رہ گیا تو نمازیں ہزاروں ادا ہو جائیں گی لیکن اگر دشمن کا تسلط ہو گیا تو ایک نماز بھی نہ ہو سکے گی۔ جو قتل کیا جائے گا اس کا تو کوئی سوال ہی نہیں۔ بذندہ سے گا اس کی نماز بھی بے جان ہے۔ وزن اور بے اثر رسم ہو کر رہ جائے گی اور آخر کار بقول اقبال: سے

اَلَا كُوجُو بے ہمت میں بھیجے کی اجازت

ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام سے آزاد

اُس وقت دین اور عبادت کا تصور ہی بدل جائیگا اور اس کے بعد یہ نوبت آئے گی کہ نہ فقط یہ کہ غزوة خندق میں غلامی کو کھول دیا گیا تھا۔ سمجھ لیا جائیگا بلکہ وہ مجرد دین و عقیدت بھی پیدا ہو جائیں گے جو حکومت کا قرہ کی اطاعت کو عین عبادت اور جہاد و نطفہ حرام بتانے لگیں گے اور امت مسلمہ کے وجود میں آنے کا مقصد کیسے فوت ہو جائیگا۔

اعداد و قوت کا مقصد یہی وجہ ہے اعداد و قوت کا حکم دینے کی جسکی غرض یہ بتانی گئی ہے کہ تمہارا دینی و قومی دشمن تمہاری طرف آنکھ اٹھا کر دیکھنے کی بھی جرأت نہ کر سکے۔ غلام قوم کا کوئی ضمیر اور کوئی کردار نہیں ہوتا اسلئے اپنی آزادی کو برقرار رکھنے کیلئے ہر چیز کی بازی لگانا فرض ہے۔ جو قوم خود اپنی حریت کو قائم نہ رکھ سکے وہ دوسری مظلوم و غلام قوموں کو ظالموں کی غلامی سے باہر لانے کا فرض کیا جاتا ہے۔ اسلئے یہ امر مسلمہ کا ذوق ہو ہی اس مقصد کے لئے ہوا ہے کہ تمام انسانوں کو یا بھی انسانی نظام کے کمال کر ایک ایک کو غلامی میں سے لے لیں۔ اگر وہ خود ہی اپنے آپ کو دوسروں کی غلامی سے محفوظ نہ رکھ سکے تو وہ دوسرے غلام انسانوں کو قیدیہ غلامی سے کیا باہر لاسکے گا۔

یہ پہلے بتایا جا چکا ہے کہ اعداد و قوت قلعہ استغناء کیلئے نہیں بلکہ اس لئے۔ تاکہ پہلے تو اپنی منزلت قائم کر لیں۔ اس کے بغیر کوئی قوم بھی غلام ہوئے بغیر نہیں رہ سکتی۔ پھر اپنے مقاصد میں نمو اور توسیع پیدا کر سکے۔ یہ کہ کوئی انسانیت نہیں کہ ایک قوم خود تو آزاد اور دوسری قوموں کو غلامی میں دیکھتی ہے۔ اس مقصدِ عظیم کے لئے اپنے اندر حفاظت خود و اختیاری کی قوت سے کہیں زیادہ مزید قوت

پیدا کرنی پڑے گی۔ اور اعداد و قوت کا بڑا مفصلہ اسی طرح پورا ہو سکے گا۔

دنیا میں ہمیشہ یہی چیکنے میں آیا ہے کہ معقولیت کو صرف معقولیت کی وجہ سے تسلیم کرنے والے آٹے میں نمک کے برابر ہوتے ہیں۔ اعلیٰ سے اعلیٰ بات بہتر سے بہتر انسان کہے، اس کی طرف توجہ بھی نہیں دی جاتی لیکن اگر وہی شخص کوئی افتخار یا قوت حاصل کرنے تو اس کی بات توجہ سے سنی جاتی ہے۔ اس نقطہ نظر سے بھی اعداد و قوت ایک ضروری فریضہ ہے۔

اعداد و قوت کے شعبے: اوپر دیکھا جا چکا ہے کہ اعداد و قوت میں بہت سی چیزیں داخل ہیں۔ ہم چند ایک کو ذرا تفصیل سے لکھتے ہیں تاکہ یہ معلوم ہو سکے کہ اپنے تحفظ کے لئے ایک حکومت کو آج کے دور میں کیا کیا کرنا پڑتا ہے:

(۱) پروٹیکٹنا۔ اس میں اخبار اور رسالے، تحفہ مراسلات، ریڈیو، ٹیلیو، ٹاربرتی، ڈاک وغیرہ سب داخل ہیں اور وہ لوگ بھی جو مختلف طریقوں سے یہ فرض انجام دیتے ہیں۔

(۲) جاسوسی۔ اس میں وہ لوگ داخل ہیں جو اپنی جان کو مفصلی پر رکھ کر دوسرے ملکوں میں جاتے ہیں، وہاں کی خبریں اپنے ملک میں پہنچاتے ہیں اور موقعے موقعے سے وہاں اپنا پروٹیکٹنا بھی کرتے ہیں اور ٹالیف قبول کیلئے رقمیں بھی صرف کرتے ہیں۔ اسی زمرے میں وہ لوگ بھی شامل ہیں جو اپنے ملک میں باغیوں اور دوسرے ممالک جاسوسوں کی نگرانی کرتے رہتے ہیں۔

(۳) ذرائع حمل و نقل۔ اس میں ہوائی، بحری اور بری تمام قسم کی جہاز اور شہنی سواریاں داخل ہیں جو عین وقت پر ہر وہ سامان پہنچا سکیں جس کی ضرورت پیش آئے۔

(۴) آلات حرب و ضرب۔ اس میں وہ تمام کارخانے داخل ہیں جن میں بندوق، توپ، مینک، آبدوز کشتی، بحری تباہ کن جہازاں، باؤدی سرنگیں، بمبارٹیا، اور بم کی تمام اقسام اور انکے اجزا تیار ہوں۔

(۵) طبی امداد۔ اس میں دواؤں اور مرہم پٹی کے تمام سامان داخل ہیں۔

(۶) سامان خورد و نوش۔ اس میں امن و جنگ کے مختلف دور کے سامان داخل ہیں مثلاً عام غذائیں اور حالات جنگ کی مطابق

(VAEUMED) غذائیں اور آب رسانی کا سامان۔

(۷) لباس۔ اس میں فوجی لباس کے علاوہ وہ زریں اور دیگر لباس وغیرہ بھی داخل ہیں جن کے ذریعے گولیوں اور گیسوں سے محفوظ رہا جا سکتا ہے۔

(۸) حوصلے (MORALE) کو بلند رکھنے اور غیرت کو ٹھیس لگانے کے ذرائع مثلاً خطبہ، شعرا، اعلان انعامات، اہل و عیال کی میدان جنگ میں موجودگی وغیرہ۔۔۔ ان میں دو چیزیں اور بھی ملا لیجئے:

اول وہ انسان جو یہ کام کریں گے اور وہ تمام جہاں انھیں ان کاموں کی تربیت دی جائیگی۔ پول سمجھے کہ:

پروٹیکٹنا سے کیلئے اخبار اور رسالے کی ضرورت ہے تو یہ خود بخود نہیں شائع ہونگے بلکہ ان کیلئے خاص شخص کے آدمی (ایڈیٹرز) تیار کرنے ہونگے جو اپنے دل و دماغ اور فکر و نظر کو قلم کی نوک پر لائیں۔ اسکے لئے انھیں خاص مدارس میں تسلیم حاصل کرنی ہوگی۔ لہذا اسی تعلیم کا یہ بھی

اسی اعداد قوت کے زمرے میں شامل ہونگی پھر اسکی طباعت، اشاعت کیلئے کاغذ اور پریس وغیرہ لازمی ہیں پس کاغذ کے کاغذ خالی اور پریس کے پرنے اور نیز انکو برتنے والے اور اس کی تعلیم دینے والے آدمی بھی اعداد قوت میں داخل ہونگے۔ اسی طرح خفیہ مراسلات، ایڈیو، تار بستی، ڈاک وغیرہ کو بھی سمجھے۔ ان سب کے لئے آدمی مدد کار ہیں، جو اپنی اپنی فنی تعلیم حاصل کر کے یہ خدمت انجام دے سکیں۔

یہ ہی باتی چیزوں کو بھی سمجھنا چاہیے۔ جو سوسمی کرنے والے بھی آدمی ہی ہونگے جنکو اس فن کی پختہ تعلیم دینی ہوگی۔ ذرائع حمل ونقل کو استعمال کرنے والے بھی انسان ہی ہونگے جو غیر فنی تربیت کے صحیح کام ہی نہیں کر سکتے۔ آلات حربے ضرب میں نہ فقط اسکے تیار کرنے والے بلکہ ان کو استعمال کرنے والے انسانوں کی ضرورت ہوگی نہ نہ اگر ہتھیار کو چلانے والے ہی موجود نہ ہوں تو سوائے ہتھیار بیکانہ ہوں گے۔ اسی طرح طبی امداد، سامان خورداک و پوشاک وغیرہ جمیا کرنے والوں کو بھی سمجھ لیجئے۔ ان سب کے لئے مناسب انسانوں کی ضرورت ہوگی اور پھر ایسے معلموں اور تعلیم کار ہوں کی بھی جو مناسب انسان پیدا کریں۔ اور ان سب کے بڑھ کر وہ مجاہدین (مٹری مین) اور ان کی ٹریننگ جن کے ایک ایک قدم پر فتح و شکست کا دار و مدار ہے۔

اخذِ حذر: دوسری چیز یہ ہے کہ دشمن کے پاس بھی یہی تمام چیزیں ہونگی، اور وہ ان سب کے حملہ کر لگا۔ اسکے بجاؤ کے لئے بھی اپنی اندر بنا ملک بہت کچھ سامان کرنا پڑیگا مثلاً زمین دوز قلعے، مقناطیسی عباسے، آگ بجھانے کے سامان، ہراس کو دور کرنے کے مختلف ذرائع۔ جوصلوں کو بند رکھنے کے طریقے، ضروریات زندگی کی تباہی کے بعد فی الفور ان کا انتظام، فوسٹ ایڈ وغیرہ غیر غرض بیسیوں چیزیں ہیں جن کا مقصد اس ہباب عد و دشمن کو مرعوب رکھنا، نہیں بلکہ خود اپنا بچاؤ ہے جسے قرآنی اصطلاح میں أخذِ حذر کہتے ہیں۔

ہم نے اعداد قوت کے تمام جزئیات کا احاطہ بالکل نہیں کیا ہے۔ چند چیزیں وضاحت کے لئے پیش کی ہیں ورنہ فروغ در فروغ اتنی جزئیات ہیں جن کا اندازہ کرنا بھی مشکل ہے۔

مالی جہاد: اب سوچئے کیا یہ تمام کام جو اخذِ حذر اور اعدادِ قوت سے تعلق رکھتے ہیں یوں ہی مہفت میں ہو جائینگے کیا، انکے لئے لا انتہا مال کی ضرورت نہ ہوگی؟ یقیناً ہوگی اور ہمارے اندازوں سے بھی زیادہ ہوگی۔ کسپ اس کا کچھ اندازہ اس کر سکتے ہیں کہ ۱۹۴۶ء تا ۱۹۴۷ء کی جنگ عظیم میں ساڑھے انیس کروڑ روپے صرف ہوتے تھے۔ سالانہ ۹۰ نہیں۔ مالانہ ۹۰ نہیں۔ ہفتہ وار ۹۰ اچھی نہیں۔ پھر ہ روزانہ۔ کیا یہ ساری محارب حکومتوں کا مجموعی خرچ ہے؟ تو یہ کیجئے۔ تو کیا صرف اتحادیوں کا؟ نہیں حضرت۔ پھر، صرف برطانیہ کا۔ آپ نے خود فرمایا صرف برطانیہ ہر روز ساڑھے انیس کروڑ روپے جنگ عالمگیر میں صرف کرتا رہا۔ اس سے اندازہ فرمائیے کہ موجودہ دور میں جنگی اخراجات کیا ہو کر رہے ہیں اور اعدادِ قوت اور اخذِ حذر کے لئے روپے کی کتنی شد بد ضرورت ہے جس پر یہی ہے جہاد بالممال اور انفاق فی سبیل اللہ کا سب سے بڑا اہم شعبہ۔

جانی جہاد کا مطلب: بلکہ اعدادِ قوت اور اخذِ حذر کے جتنے شعبے مختصر اور بیان آئے ہیں یہ فقط جہاد بالممال ہی میں داخل نہیں، جہاد بالنفس میں بھی ان کا شمار ہے، کیونکہ جہاد بالنفس کے معنی صرف جان سے دین قطعاً نہیں۔ جان سے دینا تو ایک آخری مرحلہ ہے۔ اس سے پہلے کامر حلقہ ہے جان کو رکھوں میں در اندازہ اور یہ کہ بیان کردہ تمام تشریحات جن کا تعلق اخذِ حذر

فوت اور اخذِ حذر سے ہے، جہادِ بانفس ہی ہیں۔ آفاتِ حرب بنانے اور ایجاد کرنے کیلئے سائنسٹ کا منہ کھپانا اسے تیار کرنے کیلئے مزدوروں کا شقت برداشت کرنا، پروپیگنڈے کیلئے مصنف کا داغ ریزی کرنا، رات بھر سہہ دینا، حتیٰ کہ فوجیوں کے لئے کھانا کپڑا تیار کرنا اور پہنچانا وغیرہ یہ ساری خدمتیں جان کو جوکھوں میں ڈالنا ہے۔ یہ جان دینا تو نہیں مگر اس سے پہلے کامرہ ہے اور یہ بھی عین جہادِ بانفس ہے۔

پھر کہیں یہ جان جوکھوں میں ڈالنے والے تمام مراحل بھی ایسے ہیں جو اتفاقِ مال کے بغیر طے نہیں کئے جاسکتے اور اس کے بغیر جہادِ بانفس کی ابتلائی اور آخری منزلوں کا حصول بھی ناممکن ہو جاتا ہے۔ یہی سبب ہے کہ ہر جگہ جہادِ بالمال کو جہادِ بانفس پر مقدم رکھا گیا ہے۔ ترتیبِ ایشا بھی اسی کی متقاضی ہے۔

جہاد سے پہلو تہی: اگر جہادِ بالمال اور جہادِ بانفس سے ذرا بھی پہلو تہی کی جائے کوئی روحانی ریاضت اس خلا کو پُر نہ کر سکے گی بلکہ تاریخِ اسلام یہ بتاتی ہے کہ روحانی قوت بھی مادی قوت کی کمی سے کم ہو جاتی ہے۔ بغیر قوت کے سالار دین صرف یا تریوں اور سادھوؤں کا ایک بے جان دھرم رہ جاتا ہے۔ خوب کہا ہے علامہ اقبال نے

دورِ مکتبہ دو دروہ قرآن بہ دست

ایں دو قوت حافظیک دیگر اند

تن بدن ہوش و حواس اللہ مست

کائنات زندگی را محو۔ اند

بولنے کو بس کا جی چاہتے ہوئے کسی کی زبان نہیں پکڑی جاسکتی لیکن جہاد میں کوتاہی محض اس لئے کہ کچھ لوگ دغلاً: یورپ میں مصنفین، اسلام کو بریت قرار دینگے اتنی بڑی عقلت ہوگی جس سے بڑی اور کوئی عقلت نہیں ہو سکتی۔ پوری انسانی تاریخ میں اب تک کوئی دور ایسا نہیں آیا ہے جہاں کوئی نظامِ قوت کے بغیر قائم رہ سکا ہو۔ ابھی تک انسان اس بلند مقام پر نہیں پہنچا ہے جہاں اسکی ضرورت باقی نہ ہے۔ اس مقام تک پہنچنے سے پہلے اعداد و قوت ایسی ہی ضروری ہے جیسا بچے کی ابتدائی زندگی میں وہ یقیناً انسان سازی عمر دودھ نہیں پیتا۔ اسکی زندگی عام غذاؤں کے سہارے جلتی ہے لیکن تا آنکہ اس کا معدہ ثقیل غذاؤں میں مضم کرنے کی صلاحیت پیدا کرے اسکی بقا کے لئے دودھ ضروری ہے۔ اسی طرح انسانیت کی ادنیٰ منزل۔ جہاں ہر معقول بات رضا کارانہ خوشدلی سے ہو۔۔۔ تک پہنچنے سے پہلے عقلیت کو قائم رکھنے کے لئے اعداد و قوت سے سرفراز نہیں۔

انگلوں کے نمونے: آیتِ پھلی تاریخِ انسانیت پر نظر ڈالئے۔ کیا کوئی دور ایسا رہا ہے جب جہاد کی ضرورت محسوس کی گئی ہو؟ صرف محسوس ہی نہیں کی گئی بلکہ اس میں حصہ لینا پڑا ہے۔ انبیاء اور صالحین نے بھی اس میں حصہ لیا اور جو کئی یقین نہیں رکھتے ان کو بھی اس کے سوا چارہ نہ رہا۔ آئیے چند نمونے اس کے بھی دیکھ لیجئے:

بائبل: سیدنا موسیٰ کو حکم ہوتا کہ:

جب تو کسی شہر سے جنگ کرنے کو اس کے نزدیک پہنچ تو پہلے اسے صلح کا پیغام دینا اور اگر وہ تجھ کو صلح کا جواب دے اور اپنے پھاٹک اپنے لئے کھول دے تو وہاں کے سب باشندے تیرے باغداد بن کر تیری خدمت کریں اور اگر وہ تجھ سے

صلح نہ کرے بلکہ تجھ سے لڑنا چاہے تو اس کا محاصرہ کرنا ہ اور جب خداوند تیرا فرما سے تیرے قبضے میں کرنے کے تو وہاں کے ہر مرد کو تو اسے قتل کر ڈالنا۔ لیکن عورتوں اور بچوں اور چوپایوں اور اس شہر کے سب مال اور لوٹ کو اپنے لئے رکھ لینا اور تو اپنے دشمنوں کی اس لوٹ کو جو خداوند تیرے خدا نے تجھ کو دی ہو کھانا ہ ان سب شہزادوں کا یہی حال کرنا جو تجھ سے بہت دُشمن ہیں اور ان قوموں کے شہر نہیں ہیں ہ پر ان قوموں کے شہروں میں جن کو خداوند تیرا خدا میراث کے طور پر تجھ کو دینا ہے کسی ذی نفس کو جینا نہ بچا رکھنا بلکہ تو ان کو یعنی حتیٰ اندر موری اور کغانی اور فرزدی اور توی اور بوسی قوموں کو جیسا خداوند تیرے خدا نے تجھ کو حکم دیا ہے بالکل نیست کر دینا ہ (استثنا ۲۰ : ۱۰ تا ۱۷)

کچھ اور بھی ملاحظہ ہو :

اور جیسا کہ خداوند نے موسیٰ کو حکم دیا تھا اس کے مطابق انھوں نے مدیانیوں سے جنگ کی اور سب مردوں کو قتل کیا ہ اور بنی اسرائیل نے مدیان کی عورتوں اور لڑکے بچوں کو اسیر کیا اور انکے چوپائے اور بھیڑ بکریاں زرا مال و اسباب سب کچھ لوٹ لیا ہ اور انکی سکونت گاہوں کے سب شہروں کو جن میں وہ بہت تھے اور ان سب چھاؤنیوں کو آگ سے چھونک نیا ہ اور انھوں نے سارا مال غنیمت اور سب اسیر کیا انسان اور کیا حیوان ساتھ لے لے (موسیٰ سرداروں پر چھوٹا کریم) ان سے کہنے لگا — کیا تم نے سب عورتیں جیتی بچا رکھی ہیں؟ ہ اسلئے ان بچوں میں جتنے لڑکے ہیں سب کو مار ڈالو اور جتنی عورتیں مرد کا منہ دیکھ چکی ہیں ان کو قتل کر ڈالو۔ لیکن ان لڑکیوں کو جو مرد سے واقف نہیں اور اچھوتی ہیں اپنے لئے زندہ رکھو ہ اور جو کچھ مال غنیمت جتنی مردوں کے ہاتھ آیا تھا اسے چھوڑ کر لوٹ کے مال میں چھ لاکھ پچھتر ہزار کھیر بکریاں جنس ہ اور پتر ہزار گائے بیل ہ اور گھٹے ہزار گدھے ہ اور نفوس انسانی میں سے تیس ہزار ایسی عورتیں جو مرد سے ناواقف اور اچھوتی تھیں ستر گنتی ۳۱ ۳۵ (مقطعاً)

وید : اب ذرا ویدوں کو بھی دیکھئے :

وہ اندر جس نے دزخ کو قتل کیا اور جس نے قبضے کے قبضے اور گاؤں کے گاؤں تہہ و بالا کر دیئے، وہ جو کالے پسوں (ذغلاموں) کی فوجوں کو قتل کرنا ہو ستر قدیم ہندوستان کا تہذیب، مصنفہ مشر آرمی ت۔ جبراً و رضاً ۲۰۱ اور ریگ وید ۱۰ (منتر ۴۰، ۴۱)

اور ملاحظہ ہو :

ہم نے داسوں کو دو ٹوکروں میں کاٹ ڈالا۔ تضا و قدر نے ان کو اسٹی اسٹے پیدا کیا تھا۔ (ایضاً ۲۵، ۲۰ منتر ۲، ۲۰، ۲۱، ۲۲)

تخمینہ بھی ملاحظہ ہو :

اس نے پچاس ہزار سیاہ فام دشمنوں کو لڑائی میں تباہ و غارت کیا۔ (ایضاً ۳۳، ۳۴، ۳۵، ۳۶ منتر ۱، ۲، ۳، ۴، ۵، ۶، ۷، ۸، ۹، ۱۰)

ہم نے صرف نظیر و مثال کے طور پر مختصر حوالے دیئے ہیں ورنہ بائبل میں اور ویدوں میں جتنے حوالے ہیں ان کو نقل کرنے کے لئے ایک الگ تصنیف کی ضرورت ہے۔ سوچنے کی بات صرف یہ ہے کہ کسی مذہب کو ماننے والوں کے لئے اسلام کے متعلق یہ کہنے کا کیا موقع ہے کہ ع۔ بوسے نوح آتی ہے اس قوم کے افسانوں سے

لامذہبوں کے اعداد و شمار: ایک نظیر ان کی بھی سن لیجئے جو مذہب غیرہ کے قائل نہیں یا برائے نام قائل ہیں۔ یہ وہ لوگ ہیں جو گزشتہ دو دنوں جنگوں میں باہم جنگ کر کے انسانی خون بہانے لے۔ یہی جنگ عظیم کے مقتولین کے اعداد و شمار ملاحظہ فرمائیے۔ جنگ چار سال جاری رہی اور نتیجے میں یہ اعداد و شمار مقتولین کے شائع ہوئے :-

روس	۷ لاکھ	آسٹریا	۸ لاکھ	بلغاریہ	۱ لاکھ
جرمنی	۱۶ لاکھ	برطانیہ	۷ لاکھ	رومانیہ	۱ لاکھ
فرانس	۱۳ لاکھ تتر ہزار	ٹرکی	۲ لاکھ پچاس ہزار	سربیا و مانٹنگرو	۱ لاکھ
اطلی	۴ لاکھ ساٹھ ہزار	بجیم	۱ لاکھ دو ہزار	امریکہ	پچاس ہزار

میزان = ۷۳ لاکھ ۲۸ ہزار

دوسری جنگ عظیم کے مقتولین کے اعداد و شمار بھی ملاحظہ ہوں:

روس	دو کروڑ دس لاکھ	ہنگری	چھ لاکھ
جرمنی	ساتھ لاکھ سے سوا کروڑ تک	رومانیہ	سات لاکھ
پولینڈ	نو لاکھ	ہالینڈ	دو لاکھ پچتر ہزار
چین	تیس لاکھ	فن لینڈ	ایک لاکھ تراسی ہزار ایک سو چھیاسٹھ
جاپان	ستائیس لاکھ سے پچاس لاکھ تک	بجیم	ساتھ ہزار
امریکہ	دس لاکھ ستر ہزار	چیکو سلواکیہ	ساتھ ہزار
برٹش انپائر	چودہ لاکھ تیس ہزار	فلپائن	تیس ہزار
فرانس	دس لاکھ	سلوواکیہ	نین لاکھ پچاس ہزار
اطلی	گیارہ لاکھ		
یوگوسلاویہ	سولہ لاکھ پچاسی ہزار		
آسٹریا	سات لاکھ		

نوٹ: ان اعداد و شمار میں قیادی و زخمی سپاہیوں کا شمار داخل نہیں۔ کل تعداد قریباً چار کروڑ ہوتی ہے اور ان اعداد و شمار کی اشاعت کے بعد بھی بعض جگہ جنگ جاری تھی (کوئٹہ ۹/۱۹)

غور طلب بات صرف یہ ہے کہ خود سب کچھ کرتے ہوئے اسلامی جہاد کو نہایت بھیانک اور غلط شکل دے کر پیش کرنے کا مطلب اس کے سوا اور کیا ہو سکتا ہے کہ ہم اگر یہی کام کریں تو عین تہذیب اور تم کو تو بربریت ہے؟ اسلامی و غیر اسلامی جنگوں کا فرق: دونوں میں فرق کیا ہے جو اسلامی جہاد کو بربریت اور سترضین کی بردہ آزما یوں کو تہذیب قرار دیا جائے؟ ان فرق ہے اور بہت بڑا فرق ہے۔ کچھ تفصیلات اس کی بھی سن لیجئے:

(۱) جہاد اسلامی ایک بلند ترین نصب العین کے لئے ہے اور دوسری جنگوں کا کوئی بلند مقصد نہیں۔ صرف ملک گیری ہے۔

اپنی قومی برتری کا قیام ہے اور مفتوحہ علاقوں کو اپنا غلام بنانا ہے۔

(۲) اسلامی جہاد کا نتیجہ عدل و انصاف، فراخ دلی و رواداری، متوازن تہذیبی تمدن کی شکل میں ظاہر ہوا ہے اور غیر اسلامی جنگوں کا کوئی خوشگوار نتیجہ بخیر تباہی و بربادی کے نہیں ظاہر ہو سکا۔ (۳) اسلامی جہاد کے تمام قوانین، خرمِ آمیت، استیصال، شرفِ شاد و ترکِ تعدی و انتقام اور احیاءِ تہذیبی پٹی ہیں اور دوسری جنگوں میں بڑھے، نپٹے، عہدتیں، بیچارگوشہ کیر وغیرہ کسی کا لحاظ نہیں اور غلبہ و استیلا کے بعد انتقام کی آگ اور مشغول ہو جاتی ہے۔

اسلامی آدابِ جنگ: یہ آخری ہی حق ایسی کہ تفصیل پیش کئے بغیر اس کا یقین مشکل ہے۔ اسلامی قوانین جہاد کے چن بھونے ملاحظہ کیجئے؛ (۱) وان عاقبتہم فاقبوا بمثل ما عوقبتم بہ۔ تم دشمنوں کے ساتھ اتنا ہی کر سکتے ہو جتنا تمہارے ساتھ کیا گیا ہے۔ (۲) ولئن صبرتم لہم خیر للصابرین۔ اور اگر صبر و درگزر سے کام لو اور تمہارے اور ہمیں ہرگز۔ (۳) لا یجوز منکر شنان قوم علی الا تعدوا۔ اعد لو۔ ہوا قرب للفقوی؛ کسی قوم کی دشمنی تمہیں عدل سے باہر نہ جائے۔ عدل کرنا ہو گا کیونکہ یہی حق سے قریب تر ہے۔ (۴) ان اللہ لا یحب المعتدین۔ حد سے تجاوز نہ کرنے والوں کو اللہ پسند نہیں فرماتا۔ کچھ فرامین نبویؐ بھی سنئے؛

(۵) اللہ کا نام لیکر اللہ ہی کی راہ میں اللہ کے نافرمانوں سے جہاد کرو۔ (۶) بد عہدی اور خیانت نہ کرو۔ (۷) لاشوں کی مشد نہ کرو۔ (۸) زہریوں اور گوشہ نشینوں کو نہ چھیڑو۔ (۹) کھجور یا اور کوئی پھلدار درخت نہ کاٹو۔ (۱۰) عمارت کو نہ گراؤ۔ (۱۱) سورتوں، بچوں، بوڑھوں، مریمیتوں اور غیر محارب آدمیوں کو نہ چھیڑ جائے۔ فتح مکہ کے وقت کی ہدایا بھی سن لیجئے؛ (۱۲) حرم میں خونریزی نہ ہو۔ (۱۳) صرف اسی کا مقابلہ کیا جائے جو سامنے آکر مقابلہ کرے۔ (۱۴) جو شخص کعبے میں داخل ہو اسے پناہ۔ (۱۵) جو شخص ابوسفیان کے گھر داخل ہو اسے پناہ۔ (۱۶) جو شخص اپنے گھر کا دروازہ بند کرے اسے پناہ۔ (۱۷) بھاگنے والے کا عاقب نہ کیا جائے۔ (۱۸) ہتھیار پھینک دینے والے کا عاقب نہ ہو۔ (۱۹) زخمی اور اسیر نہ قتل کئے جائیں۔

یہ ہیں مختصر نمونے ان قوانین کے جن کا ہر محابد کو جہاد کے موقع پر پیش نظر رکھنا ضروری ہوتا ہے بین الاقوامی اور عالمگیر جنگوں میں جتنا بھی ان باتوں کا لحاظ خیال رہا گیا ہے وہ آپ ہم سے زیادہ جانتے ہیں۔

دونوں کا فرق: نتیجہ یہ نکلتا ہے کہ اسلامی جہاد تو انسانیت کے لئے رحمت ہے اور بربریت و زندگی دراصل انکی جنگیں ہیں جو اسلامی جہاد کو بربریت قرار دیتے ہیں۔ اس حقیقت کے ہماری معترضین بھی نہیں لیکن انکی بربریت چھپ ہی سکتی ہے اس صورت میں کہ وہ اسلامی جہاد کو بربریت و وحشت ثابت کرنے کی کوشش اور پروپیگنڈا کرتے ہیں۔ غرض ان تمام پروپیگنڈوں کا مقصد صرف یہ ہے کہ اذکاراً تو مسلمان اس اہم فریضہ زندگی سے کنارہ کش ہو جائیں اور ثنائیاً خود معترضین کی جنگی درندگیوں پر پردہ پڑا رہے۔

لیکن کیا اب پاکستان سینے کے بعد آزادی کی نعمت حاصل ہونے کے بعد بھی یہی اسی غلط فہمی اور خراب فرنگ میں مبتلا رہنا چاہئے؟

وہ فریب خوردہ شاہیں جو پلا ہو کر گسوں میں اسے کیا خبر کہ کیا ہے وہ ورم شاہ بازی

